

# У подвига нет возраста

## Почему нашу страну невозможно победить

**МУЖЕСТВО** 8 февраля во всём мире отмечают День памяти юного героя-антифашиста, утверждённый ООН в 1964 году. А с 2009 года 12 февраля объявлено ООН Международным днём детей-солдат. Мальчишки и девчонки разных стран всюду, где шла борьба за свободу и мир, сражались рядом со взрослыми: служили связными, разведчиками, писали и расклеивали листовки, а когда нужно – брали в руки оружие. Многие погибли от вражеских пуль или в застенках. Но количество юных героев в Советском Союзе, сражавшихся с фашизмом во время Великой Отечественной войны, беспрецедентно.

ТАТЬЯНА ЦЫБЕНКО

### АРХИВНЫЕ СВИДЕТЕЛЬСТВА

По официальным данным Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО) России, в годы войны в боевых частях числилось свыше 3500 военнослужащих в возрасте до 16 лет. Сколько юных, но отважных бойцов воевало за Родину, точно подсчитать невозможно: командиры часто не заносили детские имена в батальонные и ротные списки.

На пожелтевших архивных листках у большинства несовершеннолетних военнослужащих указан явно завышенный возраст.

Подростки и молодежь Белгородчины храбро защищали свой край во время Великой Отечественной, о чем свидетельствуют документы архива



Гриша Беликов



новойшей истории. Им посвящено немало книг и газетных статей, особенно в 1960–70-е годы. Со временем рассказы о юных героях дополняются новыми подробностями.

## ГРИША МАЛЕНЬКИЙ

В партизанский отряд его долго не брали – мал ещё. Но четырнадцатилетний **Гриша Беликов** каждый день ходил и просил. Однажды командир, хитровато улыбаясь, вынес из соседней комнаты старое ржавое ружьё:

– Вычистишь, смажешь – в общем, приведёшь в порядок, тогда приходи.

Гриша рьяно взялся за дело. Вычистил винтовку до блеска – ни единого ржавого пятнышка! Но вместо тяжёлой трёхлинейки новому бойцу выдали небольшую аккуратную трофейную винтовку.

Гриша Беликов вырос в семье охотника и хорошо владел оружием. В титовском партизанском отряде его звали «Гриша Маленький».

В сохранившихся донесениях о боевых действиях титовского партизанского отряда постоянно упоминалось имя отважного юного бойца: «31.12.1941. В предновогоднюю ночь в селе Графовка Гриша Беликов с бойцами отряда открыли пулемётную стрельбу и заставили фашистов долго мёрзнуть на морозе...» «08.01.1942. Беликов и Кучин обрезают кабель между сёлами Коровино и Нопрасное. Прервали линию связи...» «С декабря по март Гриша Беликов провёл несколько групп разведчиков на территории, занятую врагом. На счету бойца – 11 убитых немцев».

Однажды Гриша зашёл в гости к знакомой женщине в селе Архангельском. Хозяйка угостила его горячей картошкой. Уже уходя, мальчик увидел на кровати ярко-крас-



В 2020 году в Белгороде установили памятник детям, защищавшим Родину в годы Великой Отечественной. Автор – скульптор Анатолий Шишков

Раиса Никитична Белых

ную подушку. Наволочку удалось выпросить, и самодельный красный флаг взметнулся на шесте над пустой хатой, с заколоченными окнами и дверью, под носом у немцев. Началась отчаянная перестрелка, несколько раз ударили орудия. Немцы приняли его флаг за боевое знамя и открыли огонь по собственным артиллеристам. В течение 40 минут гитлеровцы стреляли по своим. Юный партизан остался в живых.

## БИЛИ СНОВА И СНОВА

Девятилетняя **Рая Белых** была помощницей грайворонских партизан. Девочка жила в доме, где находился штаб партизанского отряда. «Она не раз выполняла задания по разведке, передавала в Сподарюцино письма и листовки, которые прятала в валенках и сапогах», – вспоминал **С.М. Кирвер**, командир грайворонского партизанского отряда «Шахтёрское племя».

Из воспоминаний Рая Белых: «Ещё я караулила на улице, когда партизаны собирались у нас дома. Перед тем как уйти на задание, партизаны отправляли меня на разведку – нужно было обойти все улицы и проверить, нет ли рядом ково чужого».

Когда партизанский отряд был разгромлен, Раю несколько раз допрашивали полицейские и староста. При допросах они обещали дать

ей яиц и конфет, но юная партизанка гостинцев не брала и ни слова не сказала.

«А ночью пришли за мной немцы, – вспоминала Рая Белых. – Вывели на мороз, издевались, потом отвели в комендатуру. Там долго били, я плакала. Спрашивали, кто к нам приходил, что я видела. Но я так ничего и не сказала».

Вскоре Мокрую Орловку освободили. Партизанский командир лейтенант **Уткин** назвал Раю маленькой патриоткой и приказал выдать ей платье и новые ботинки.

После войны Раиса Белых стала лучшей трактористкой и уехала работать на целину.

## ДО ПОСЛЕДНЕГО ПАТРОНА

Шёл бой за село Шелякино. Превосходящие силы немцев наседали на маленький отряд ладомирских партизан. В освобождении села наряду с регулярными частями Красной армии принимал участие и партизанский отряд «Смерть фашизму», действующий на территории нынешнего Алексеевского городского округа. В этом отряде воевала юная партизанка **Паша Малахова**.

Однажды отряд должен был отойти на хутор Осадный, одна его часть – к слободе Масловке, а другая – на Ладомировку. Успех этого маневра зависел от связи. Вызвалась Паша.

С автоматом в руках она направилась в одно из подразделений. Вокруг рвались мины. Но партизанка подползла к командиру и, передав приказ, залегла в воронку и начала стрелять по гитлеровцам. Немцы усилили артиллерийский огонь. Паша увидела командира одного из подразделений **Дубовицкого**. Он поднимался и падал, и девушка бросилась к нему на помощь. Немцы заметили её и собрались взять в плен. Во весь рост они шли прямо к ней. Паша схватила автомат и с колена дала длинную очередь по врагам. Двое упали, остальные залегли.

Девушку окружали, но она решила биться до конца, пока есть патроны. Паша выстрелила в офицера, и тут же на неё набросились немцы. Последнее, что она увидела, – занесённый над ней приклад и искаженные злобой лица гитлеровцев.

Девушку привели на окраину села к зданию школы. Паша знала, что её ведут на смерть, но шла, подняв голову, сжав в кулаки искалеченные пальцы.

Немцы вскинули автоматы. Паша выпрямилась:

– С нами победа! Слышите ли вы мой голос, друзья? Отомстите!

Раздался залп. Сердце отважной партизанки перестало биться. Родина не забыла её подвига. Разведчица **Прасковья Ивановна Малахова**, погибшая при защите Шелякино, по-

смертно награждена медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. Воспоминания о ней оставил **Евдоким Нехазев**, бывший командир пулемётного расчёта отряда «Смерть фашизму».

## НЕ ДОЖИДАЯСЯ, ПОКА ПРИЗОВУТ

С первых дней оккупации мальчишки и девочки начинали действовать, не дожидаясь, пока их призовут взрослые. Они становились бесстрашными подпольщиками, совершая диверсии, помогали укрывать раненых бойцов. Они каждый день рисковали, и не всем удавалось выжить в страшной войне. Дети совершали такие поступки, о каких взрослым страшно было подумать.

«Мы никогда не победим русских, потому что дети у них срываются как герои», – записал в дневнике немецкий офицер.

Маршал **Баграмян** вспоминал, что смелость, отвага подростков, их изобретательность в выполнении заданий поражали даже старых и опытных солдат. Они погибали, пропадали без вести, спасая ценой своих жизней боевых товарищей.

Так важно сохранить все имена. Наша задача – напоминать белгородцам о юных героях, их подвигах, используя документы архива. БП